

 Генеральная
Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/53/677
18 November 1998
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Пятьдесят третья сессия
Пункт 46 повестки дня
ПЯТИДЕСЯТАЯ ГОДОВЩИНА ВСЕОБЩЕЙ
ДЕКЛАРАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Верbalная нота Постоянного представительства Ливана
при Организации Объединенных Наций от 16 ноября
1998 года на имя Генерального секретаря

Постоянное представительство Ливана при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и имеет честь настоящим препроводить документ под названием "Ливан и пятидесятая годовщина Всеобщей декларации прав человека", который был подготовлен министерством иностранных дел Ливана в связи с пятидесятий годовщиной Всеобщей декларации прав человека (см. приложение).

Постоянное представительство Ливана при Организации Объединенных Наций просит распространить этот документ в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 46 повестки дня.

Приложение

[Подлинный текст на арабском языке]

Ливан и пятидесятая годовщина Всеобщей декларации прав человека

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Стр.</u>
Общий обзор	3
1. Вооруженные нападения Израиля на Ливан	7
- Вторжение, совершенное в марте 1978 года	7
- Нападения, совершенные в июле 1981 года	8
- Вторжение в июне 1982 года	8
- Нападение в июле 1993 года	9
- Нападение в апреле 1996 года	10
- Израильские нападения на гражданское население	12
- Нападения Израиля на гражданских лиц и международное право	15
2. Убийство гражданских лиц, 1948–1998 годы	17
3. Международно запрещенное оружие	20
4. Нарушения прав человека в лагерях для задержанных лиц	21
Заключение	27

Общий обзор

Ливан, входящий в число первоначальных членов Организации Объединенных Наций, представляет собой в гуманитарном отношении отличный пример для подражания в этом регионе и в мире в целом. Представляя великое множество культур, его граждане являются собой наглядный пример возможности обеспечить мир и согласие при широком разнообразии установленных ими связей; они добились значительных успехов в культурной и экономической сферах на общенациональном и индивидуальном уровнях.

Современная история Ливана наглядно демонстрирует эффективность демократических ценностей, терпимости, взаимоуважения и взаимодействия в деле формирования ливанской модели, неразрывно связанной с уважением, поощрением и защитой прав человека.

Пятьдесят лет тому назад ливанские дипломаты внесли важный вклад в разработку Всеобщей декларации прав человека 1948 года, пятидесятия годовщина которой в этом году отмечается во всем мире. Еще до ее принятия в Конституции Ливана и его законодательных актах были подтверждены общепризнанные права человека и права граждан современных государств.

С 1975 по 1990 год Ливан был охвачен кровавым и жестоким гуманитарным кризисом, в ходе которого его жители оказались вовлечены в региональные и международные конфликты, связанные на его земле. В 1978 и 1982 годах он подвергался вторжениям со стороны Израиля; в ходе второго из этих вторжений столица страны была оккупирована вражескими силами. В ходе этих событий десятки тысяч ливанцев были убиты, а сотни тысяч стали внутренними переселенцами или беженцами. В этот мрачный период, характеризовавшийся беззаконием, огромными страданиями и плетением заговоров в ущерб интересам отдельных ливанцев и ливанских общин, имели место массовые нарушения основных прав человека на жизнь, на свободу, на личное достоинство и на владение имуществом, а также трагедии и несчастья, затронувшие большинство семей в Ливане. Несмотря на этот жестокий и суровый опыт, народу Ливана удалось сохранить свой образ жизни и вновь продемонстрировать возможность существования на основе многокультурности и многообразия в условиях единства и возможность нормальной совместной жизни и работы людей в "плавильном тигле", т.е. подтвердить жизнеспособность модели, основанной на уважении прав индивидуума и общества в целом.

Другим событием, произошедшим пятьдесят лет тому назад, было создание Государства Израиль на оккупированных землях Палестины, на южных границах Ливана. То, как это государство было создано и развивалось, полностью противоречит духу и букве Всеобщей декларации прав человека. Провозглашение создания Государства Израиль явилось вопиющим нарушением естественного права палестинского народа жить на своей земле и его права на самоопределение, на владение имуществом и на достойную жизнь. В результате этого провозглашения вспыхнули сильные волнения и этот район оказался втянут в пучину трагедий и актов насилия, которые продолжались на протяжении последних пятидесяти лет, унесли жизни десятков тысяч невинных людей, вызвали неисчислимые разрушения и на многие десятилетия задержали экономическое, социальное и политическое развитие в соседних государствах.

Негативные последствия создания Израиля усиливались со временем и приобретали все более широкие масштабы, оказав огромное воздействие на развитие событий в этом районе и за его пределами. Сегодня, спустя полвека, это государство по-прежнему не имеет ни четко установленных границ, согласованных с его соседями, ни документально оформленного основного закона, в котором были бы определены руководящие принципы и положения, сформулированные таким образом, чтобы они внушали доверие и способствовали обеспечению стабильности в этом районе.

Израиль, сущностью которого являются экспансонизм и колониализм, широко используя такие инструменты, как насилие и захват, лишил государства и граждан в нашем регионе принадлежащих им прав. Люди испытывают опасения за свою жизнь, свои жилища, свое имущество и свои права, а государства, их лидеры и их территориальная целостность не защищены международными законами и международными нормами, которые человечество выработало с целью обеспечить эталон, которым следует руководствоваться в международных отношениях.

Ливан и его народ начали испытывать страдания, обусловленные существованием Израиля и агрессивной и экспансионистской сущностью этого государства, с первых дней создания Израиля в 1948 году. Десятки тысяч палестинских беженцев прибыли тогда в Ливан, спасаясь от массовых убийств и показательных расправ, которые еврейские организации учинили с целью заставить эмигрировать как можно большее число местных палестинских жителей.

Основа, на которой был создан Израиль, была несовместима с правами человека, и это стало отличительным признаком той политики, которую он впоследствии проводил в отношении палестинского народа и соседних государств. Сионистское руководство использовало силу и агрессию для упрочения своих завоеваний, создания новой ситуации на местах и укрепления абсолютно незаконного статус-кво.

Политика Израиля в отношении Ливана, особенно на протяжении последних трех десятилетий, характеризовалась непрерывной и разрушительной агрессией и полным пренебрежением к суверенитету Ливана и к правам его жителей. Помимо не прекращавшихся ни на один день вооруженных нападений, в ходе которых Израиль задействовал сухопутные, военно-морские и военно-воздушные силы против населения и объектов инфраструктуры Ливана, он в 1978 и 1982 годах совершил два широкомасштабных вторжения на ливанскую территорию, причем в ходе второго вторжения оккупировал столицу страны – Бейрут. Кроме того, в июле 1993 года и в апреле 1996 года он нанес массированные удары, приведшие к вынужденному переселению сотен тысяч людей и к многочисленным жертвам. Сегодня, спустя двадцать лет после принятия резолюции 425 (1978) Совета Безопасности, в которой Совет призвал Израиль незамедлительно вывести свои войска со всей территории Ливана, Израиль продолжает оккупировать часть Южного Ливана и западную часть долины Бекаа, которые составляют 10 процентов территории Ливана.

В результате политики, которую Израиль проводил в Ливане в течение этого периода, погибли тысячи граждан и жителей Ливана, в большинстве своем дети, женщины и пожилые люди, и неоднократно возникали ситуации, когда жители многих деревень были вынуждены покидать родные места. Кроме того, последствиями проведения этой политики стали причинение материального ущерба и утрата имущества, включая жилые дома, материальные объекты и сельскохозяйственные земли, на миллиарды долларов.

Далее, израильская оккупация препятствует нормализации положения в оккупированных районах и прогрессу в рамках процесса восстановления и развития, начатого Ливаном в 1991 году после подписания Таифского соглашения.

Одновременно с продолжением оккупации и совершением все новых актов агрессии, жертвами которых становятся тысячи семей, Израиль в оккупируемых им районах по-прежнему применяет методы, свидетельствующие о полном игнорировании им норм и принципов, согласованных международным сообществом в разработанных им конвенциях. Зарегистрировано много случаев нарушения Израилем, в частности, Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны (12 августа 1949 года).

Израильские оккупационные власти подвергают гражданских лиц коллективному наказанию, блокируя на продолжительный период времени деревни и целые районы и тем самым лишая жителей источников дохода и доступа к медицинской помощи, а их детей – доступа к образованию, причем иногда это продолжается в течение многих недель. Ливан неоднократно обращался к международным организациям с просьбой вмешаться, с тем чтобы добиться снятия таких блокад или смягчения последствий их установления. Кроме того, израильские власти в районах, находящихся под их оккупацией, проводят принудительный призыв молодых людей на военную службу с целью заставить их служить в марионеточных военизированных формированиях, укрепить оккупационный режим и продолжать проводить свою политику подавления противящихся им гражданских лиц.

Одной из крайних форм депрессивной политики, проводимой оккупационными силами, является осуществляемая ими практика массовых арестов гражданских лиц, которых они бросают в тюрьмы и отправляют в концентрационные лагеря, расположенные как на территории оккупированных районов Ливана, так и на территории Израиля. Арестованные годы содержатся в заключении в исключительно тяжелых условиях, причем никакого судебного разбирательства не проводится. Их подвергают всевозможным пыткам и унижениям, и многие из них в результате этого скончались или получили тяжелые увечья. 4 марта 1998 года Верховный суд Израиля объявил о принятии закона, предоставляющего израильским властям право держать ливанцев в заключении без суда и следствия и использовать их в качестве заложников, а также в качестве живого товара в политическом торге. Это типичный пример того, как Израиль трактует принципы прав человека на правовом, административном и политическом уровнях. Вышеуказанный закон является не первым законодательным актом такого рода, принятым Верховным судом Израиля, поскольку ранее он уже объявил о законности применения пыток в отношении заключенных-арабов с целью добиться от них так называемых "добровольных" признаний своей вины.

Методы, применяемые Израилем, и совершаемые им нападения на Ливан и его граждан уже неоднократно подвергались решительному осуждению со стороны международных организаций, и в частности регулярно подвергаются резкой критике на ежегодных сессиях Комиссии по правам человека в Женеве.

Всеобщая декларация прав человека явилась реакцией на ужасные страдания, которым миллионы людей подверглись в ходе двух мировых войн. Этот документ был призван обеспечить защиту человеческого достоинства и основных прав человека. Ливанцы, которые всегда считали, что они внесли ощутимый вклад в разработку этой декларации, испытывают горькое чувство в связи с тем, что они являются жертвой деспотичного соседа, который, стремясь утвердить себя в качестве самостоятельного

образования, стал на путь игнорирования основополагающих принципов прав человека и положил эту позицию в основу политики, проводимой в отношении Ливана и других своих арабских соседей.

Хотя сообщения о нарушении Израилем международных норм и норм гуманитарного права занимают тысячи страниц в документах, опубликованных международными организациями, Израиль продолжает проводить ту же политику, эксплуатируя в своих целях сочувствие и симпатию, проявляемые к нему Западом с учетом тех страданий, которым подверглись евреи в период второй мировой войны. В то время как Запад не стремится продемонстрировать симпатию по отношению к палестинскому народу, Израиль пользуется отсутствием на Западе политической воли осудить его за нарушение резолюций, обеспечивающих международную легитимность, и ежедневное создание им новых реальностей, чтобы методично и неуклонно применять репрессивные и крайне жестокие методы, которым он столь привержен.

Вследствие проводимой Израилем политики этот район и населяющие его народы оказались втянуты в войны и вооруженные конфликты, принесшие горе и нищету и оказавшие разрушительное воздействие на основополагающие права отдельных лиц и общин. Поэтому естественной реакцией арабов стало стремление всеми силами добиться прекращения арабо-израильского конфликта. Арабские народы очень надеялись, что благодаря ближневосточному мирному процессу будет положен конец ущемлению их прав, а они получат возможность осуществлять свое естественное право на жизнь и политическое, культурное и экономическое развитие, чьему на протяжении многих лет препятствовали непрерывное ощущение тревоги, кризисы и напряженность.

Мадридская мирная конференция по Ближнему Востоку была проведена в рамках осуществления резолюций Совета Безопасности и принципа "земля в обмен на мир". Ее подготовка потребовала много времени, огромных усилий и активных консультаций. Однако надежды, возлагавшиеся на эту конференцию, вскоре исчезли, причиной чему явились непримиримость Израиля и неприятие нынешним правительством Израиля согласованного принципа установления мира. Несмотря на проведение множества раундов переговоров, стороны не смогли претворить в жизнь ни одно из решений, согласованных в рамках Мадридского процесса. То, чего удалось достичь в деле обеспечения мира, было достигнуто вне этих рамок, причем предпринимались действия, направленные на то, чтобы нанести ущерб поставленной цели достижения справедливого, всеобъемлющего и прочного мира, отвечающего интересам народов и государств Ближнего Востока.

Упорно продолжая проводить свою экспансионистскую и колониалистскую политику и отказывая палестинскому народу в его естественных правах, Израиль несет ответственность за провал мирных инициатив. Он использует выдвигаемый им предлог обеспечения своей безопасности для срыва мирного процесса, навязывая народам и правительствам стран этого района заведомо неприемлемые условия.

Всеобщая декларация прав человека станет в этом районе мира эффективным инструментом лишь в том случае, если будут поддержаны усилия, направленные на обеспечение мира на основе международной законности. Израиль должен пересмотреть свою агрессивную политику, которая не способна обеспечить ему основу для утверждения в качестве образования, приемлемого для стран этого региона, поскольку его позиция является расистской и противоречит нормам права и законности.

Ливан, как и братские арабские государства, твердо убежден, что мир является стратегическим выбором, и сознает важность достижения этой цели в интересах своего народа и

народов соседних стран во имя будущего всего этого региона. Он будет продолжать сопротивляться оккупации Израилем части территории Ливана и противодействовать совершаемым Израилем актам государственного терроризма, проявлениями которого являются непрерывно осуществляемые им вооруженные нападения на территорию и граждан Ливана и жестокая практика Израиля по отношению к жителям районов, находящихся под его оккупацией. Ливан, всегда осуждавший все формы терроризма, считает, что сопротивление оккупации и противодействие государственному терроризму, осуществляемому по отношению к нему, является одним из основных прав человека. Он гордится своими смелыми гражданами, которые в борьбе против иностранной оккупации отдают свою жизнь, твердо веря в это право и другие права человека, а также в право их страны на независимость, свободу и суверенитет.

1. Вооруженные нападения Израиля на Ливан

Начиная с того момента, как в ночь на 28 декабря 1968 года специальные силы Израиля нанесли массированный удар по Бейрутскому международному аэропорту, уничтожив большое число ливанских гражданских самолетов, Израиль не прекращает актов агрессии, направленных против Ливана. Международное сообщество заклеймило этот первый гнусный акт, который был также осужден Советом Безопасности. После этого Израиль предпринял целую серию военных операций против ливанской территории, в ходе которых деревни, расположенные в районе, примыкающем к южной границе, стали объектом бомбардировок и захватов, приведших к многочисленным жертвам среди гражданского населения. Израиль избрал также в качестве мишени лагеря палестинских беженцев, разбросанные по всей территории Ливана, в частности в районах вокруг столицы Ливана, Бейрута, подвергнув их воздушным ударам, в ходе каждого из которых было убито и ранено множество людей.

Период с 1968 по 1978 год был периодом проведения Израилем широкомасштабных военных операций, в которых он задействовал свои сухопутные, военно-воздушные и военно-морские силы. В результате этих операций резко возросло число жертв среди гражданского населения и был причинен огромный ущерб имуществу, а огромное число людей, проживавших в городах и деревнях Южного Ливана, были вынуждены покинуть родные места.

Даже столица, Бейрут, стала в тот период объектом израильских ударов. Город подвергался воздушным бомбардировкам и массированным обстрелам, в нем были совершены убийства. В результате погибло много невинных жителей.

Вторжение, совершенное в марте 1978 года, – операция "Литани" (операция "Мир Галилея")

14 марта 1978 года израильские войска под предлогом защиты поселений в северной части Израиля захватили обширные районы Южного Ливана, дойдя до реки Эль-Литани. Израильские силы вторжения насчитывали 25 000 человек и действовали при поддержке танков, боевых кораблей и боевых самолетов. Жертвы среди гражданского населения были огромны, поскольку при бомбардировке жилых кварталов в районе Тира были использованы запрещенные международными нормами зажигательные и осколочные бомбы. Сильнее всех пострадал населенный пункт Аббасия, где было убито 140 и ранено 50 человек.

В течение семидневного периода нападениям подверглись 358 деревень в Южном Ливане; 1168 человек было убито и еще тысячи ранены. В подавляющем большинстве эти жертвы были мирными жителями. Кроме того, было оккупировано 1100 кв. км ливанской территории, а около 220 000 человек были изгнаны из своих домов. Почти всем деревням, расположенным в Южном Ливане, был причинен значительный ущерб, а многие были полностью разрушены. В числе разрушенных – Гандурия, Аббасия, Эль-Иазие, Кантара, Дейр-Хана-эль-Бейда, Мазраат-

эт-Тумайрия и Мазраат-эль-Хазбия. Израильские войска полностью разрушили 2500 домов и причинили значительный ущерб еще 620 домам. Кроме того, были разрушены 50 школ, 10 больниц и поликлиник, вся инфраструктура и все коммунальные объекты (водоснабжение, энергоснабжение и телефонная связь), а также более 20 мечетей и церквей. Сотни тысяч дунамов пахотных земель были опустошены и около 150 000 оливковых и апельсиновых деревьев были уничтожены огнем.

Израильские оккупационные силы и марионеточные пограничные военизированные формирования учинили кровавую расправу в деревне Хиям, где было убито 50 стариков, которые отказались покинуть деревню. Кроме того, жертвой кровавой расправы стала четверть населения деревни Ярун. В этой связи следует отметить, что в то время Совет Безопасности принял резолюцию 425 (1978) с целью добиться прекращения израильской агрессии.

Нападения, совершенные в июле 1981 года

В период с 14 по 24 июля 1981 года Израиль наносил по Ливану массированные воздушные удары и подвергал его интенсивному артиллерийскому обстрелу. Военно-воздушные силы подвергли массированной бомбардировке 46 городов и деревень, включая Тир, Сайду, Набатию, Захрани, Хасбайю, Рашайя-эль-Вади и Иклим-эль-Хуруб. Налетам подверглась обширная территория, включая район Шуф и столицу страны, Бейрут. Одной из главных целей были мосты, связывавшие различные районы Южного Ливана: в Южном Ливане и в западной части долины Бекаа было разрушено восемь важнейших мостов, включая мосты Захрани, Касимия, Хубуш, Вади-эль-Акдар и Килия. Авиации не удалось разрушить мост Хасбани. В результате бомбардировки была разрушена значительная часть нефтеперерабатывающего завода в Захрани.

В результате бомбардировок и массированных обстрелов было убито 252 человека, ранено 920 человек, уничтожено 380 домов и опустошены огромные участки пахотных земель.

Вторжение 6 июня 1982 года (Операция "Мир Галилее")

После массированных воздушных налетов на столицу, Бейрут, и большинство районов юга в течение 4 и 5 июня Израиль утром 6 июня начал широкомасштабное военное вторжение на ливанскую территорию под кодовым названием Операция "Мир Галилее", в которой было задействовано приблизительно 70 000 израильских военнослужащих.

Результатом этого нападения стали оккупация израильской армией двух третей ливанской территории и 83-дневная блокада столицы, Бейрута, по которой из сотен танков, летательных аппаратов и канонерских лодок были выпущены десятки тысяч снарядов.

Потери среди гражданского населения в результате этого нападения Израиля составили 1908 человек убитыми и 31 915 человек ранеными, причем статистические данные подтверждают, что 15 процентов всех жертв составляли дети в возрасте до 15 лет.

В результате этого вторжения 1,7 млн. граждан были вынуждены мигрировать из различных частей ливанской территории (южных районов, западной части Бекаа, прибрежных районов, а также Бейрута и его пригородов), а 33 города и деревни наряду с 16 палестинскими лагерями были разрушены. Следует отметить, что в ходе своих воздушных, наземных и морских операций израильская армия применяла бомбы со стреловидными поражающими элементами, осколочные и зажигательные (напалмовые) бомбы, которые запрещены на международном уровне.

Согласно оценкам Ливанского совета развития и реконструкции сумма ущерба, нанесенного в результате израильского вторжения в Ливан и инцидентов, имевших место в июне, июле и августе 1982 года, составляет 7 622 774 000 ливанских фунтов, что соответствовало в то время 2 млрд. долл. США. В разбивке эта сумма является следующей:

Сектор образования - 330 129 000 ливанских фунтов

Сектор здравоохранения - 228 357 000 ливанских фунтов

Сектор водоснабжения - 30 515 000 ливанских фунтов

Сектор ирrigации - 4 500 000 ливанских фунтов

Сектор жилья - 3 434 654 000 ливанских фунтов

Сектор электроснабжения - 300 000 ливанских фунтов

Сектор связи - 250 000 000 ливанских фунтов

Сектор торговли - 1 940 969 000 ливанских фунтов

Совет Безопасности принял резолюции 508 (1982), 509 (1982), 512 (1982), 513 (1982), 515 (1982), 516 (1982), 517 (1982), 518 (1982), 520 (1982) и 521 (1982), в которых содержался призыв о прекращении агрессии, обеспечении защиты гражданского населения и выводе израильских сил.

Нападение 25–31 июля 1993 года (Операция "Возмездие") (Семидневная война)

25 июля 1993 года Израиль начал наносить с воздуха и моря удары по южной части Ливана и районам Шуфа, продвинувшись на север вплоть до лагеря Бадави.

Это нападение, объектом которого являлись более 60 деревень, городов и поселков, продолжалось непрерывно в течение семи дней и ночей; в течение всего этого времени израильской артиллерией и с канонерских лодок было выпущено более 27 000 снарядов калибром 155 и 175 миллиметров. Авиацией было также совершено более 1000 воздушных налетов, в ходе которых были выпущены сотни тяжелых ракет и сброшено

значительное количество взрывчатой аэрозольной смеси большой разрушительной силы. В результате этой израильской военной операции были нанесены тяжелые материальные и людские потери:

- около 10 000 домов были полностью разрушены;
- серьезные повреждения были нанесены в общей сложности 20 млн. домов, в связи с чем потребовались дорогостоящие ремонтные работы;
- значительный ущерб был нанесен приблизительно 120 деревням, в том числе церквям, телефонным и коммуникационным сетям, коммерческим предприятиям и магазинам, автотранспортным средствам, фермам, учебным заведениям и объектам жизнеобеспечения (предприятия водо- и электроснабжения);
- приблизительно 300 000 человек были вынуждены мигрировать из своих деревень и других районов в Бейрут и Бекаа, что создало для них исключительно сложные проблемы;
- согласно заявлению израильского руководства, израильские силы выпустили по южным деревням и городам 21 000 ракет;
- с летательных аппаратов было выпущено около 1500 ракет;
- согласно оценкам, огневая мощь, применявшаяся в ходе этой военной операции, составляла приблизительно 125 самоходных артиллерийских орудий калибра 175 миллиметров. Помимо этого, в ходе операции было задействовано более 1000 истребителей и вертолетов; при этом цель заключалась в уничтожении южных деревень и, таким образом, недопущении того, чтобы их жители поддерживали сопротивление оккупации.

Людские потери

В общей сложности было убито 150 человек, в большинстве своем дети, женщины и престарелые.

Нападение 11 апреля 1996 года (израильское название – Операция "Гроздья гнева")

11-25 апреля 1996 года Израиль провел операцию "Гроздья гнева". Его военные действия, которые затрагивали значительные районы на юге, Бекаа, Бейрут, гору Ливан и север страны, стали дополнением к операции "Возмездие", которая была завершена в 1993 году.

В рамках операции "Гроздья гнева" оккупационные силы провели против жителей деревень даже еще большее число жестоких и разрушительных операций, увеличив тем самым масштабы трагедии, вызванной такими действиями.

Военная операция началась 11 апреля 1996 года с нанесения воздушных ударов по гражданским автотранспортным средствам, цель которых заключалась в том, чтобы парализовать движение по автомобильным дорогам между южными деревнями. Этому предшествовала серия угроз со стороны военных и политических руководителей Израиля, касающихся военной операции и ее результатов.

Согласно статистическим данным, обнародованным в июне 1996 года программой Организации Объединенных Наций по возвращению внутренне перемещенных лиц, в результате артиллерийских обстрелов и бомбардировок с воздуха и моря, которые продолжались в течение 16 дней подряд, был нанесен большой ущерб поселкам на юге и в западной части Бекаа. Из этих 195 поселков 51 был нанесен частичный ущерб, 30 – значительный ущерб, 17 – долговременный значительный ущерб, а еще 17 – долговременный катастрофический ущерб. Кроме этого, был поврежден 7201 жилой дом; из них 5718 домов были повреждены частично, 1053 дома – в значительной степени, а 430 домов были полностью уничтожены. Одна больница была частично разрушена, один лечебный изолятор был полностью уничтожен, а еще 15 лечебным учреждениям были нанесены долговременные значительные повреждения. Одна школа также была полностью разрушена, а еще 41 школе были нанесены существенные повреждения. Одно административное здание было также полностью разрушено, два других – частично, а еще трем зданиям был нанесен долговременный значительный ущерб.

В том что касается мест отправления культа, то из них в общей сложности 46 были повреждены, еще 12 были частично уничтожены, а 2 – разрушены полностью.

Из 40 поврежденных артезианских колодцев 11 были нанесены незначительные повреждения, 13 – значительные повреждения, а 16 были полностью уничтожены. Помимо этого, 14 мостам были нанесены незначительные повреждения, 2 – значительные повреждения, а 10 мостов были полностью уничтожены. Ущерб был также нанесен 2 крупным водохранилищам, обслуживающим десятки деревень, а также еще 20 водохранилищам. Из них 3 были уничтожены полностью, 6 – частично, а 11 был нанесен значительный ущерб.

Согласно имеющимся данным, в результате нападений были уничтожены 57 водопроводов, 72 сети электроснабжения и 102 телефонные системы. Помимо этого, были полностью уничтожены 124 автомобильные дороги, а еще 227 автомобильным дорогам были нанесены частичные повреждения.

В экономическом секторе было уничтожено 99 промышленных и специализированных предприятий, в том числе 4 из них были уничтожены полностью, а 66 был нанесен значительный ущерб. В общей сложности 1420 магазинов и складов понесли частичный ущерб, 121 – значительный ущерб, а 59 были уничтожены полностью. Из 52 пострадавших ферм 11 были уничтожены полностью, 2 – разрушены в значительной степени, а 29 – частично.

Было также уничтожено в общей сложности 377 автотранспортных средств и 15 тракторов, и значительные повреждения были также нанесены 479 автотранспортным средствам и 31 трактору.

В результате военной операции был убит 141 человек и ранено 154 человека из числа гражданского населения. В ходе израильских воздушных нападений и артиллерийских обстрелов неоднократно погибало значительное число детей, женщин и престарелых из числа гражданского населения. Итоги этих расправ были следующими:

- гражданские потери в результате расправы в Набатии: 13 убитых и 2 раненых, причем во всех случаях это были дети, женщины или престарелые;
- гражданские потери в результате расправы в Сухмуре: 9 убитых и 2 раненых, причем во всех случаях это были дети, женщины или престарелые;

- гражданские потери в результате расправы в Кане: 107 убитых и 145 раненых, причем во всех случаях это были женщины, дети или престарелые, которые являлись мишенью израильской артиллерии в то время, когда они укрылись в комплексе фиджийского компонента Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане из-за бомбардировок их домов израильской авиацией. Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла резолюцию, в которой она осудила Израиль за этот варварский акт;
- гражданские потери в результате расправы в поселке Мансури, включая уничтожение машины "скорой помощи": 4 человека умерли от пыток и 5 человек были ранены, причем во всех случаях это были женщины и дети;
- гражданские потери в результате расправы в Джумайджиме: 3 убитых.

Цель оккупационных сил заключалась в том, чтобы вытеснить население южных деревень, с тем чтобы оказать давление на правительство Ливана и создать для него в этом случае серьезную проблему обустройства мигрантов. Они использовали брошюры и бюллетени, в которых содержался настоятельный призыв к гражданскому населению покинуть свои дома и деревни. Из южных районов и западной части Бекаа мигрировали в общей сложности 400 000 человек, которые расселились в Бейруте, на горе Ливан и на севере страны.

Израиль совершил в общей сложности 850 воздушных налетов, в ходе которых его авиация использовала ракеты "воздух-земля" различных типов. Некоторые из них весили целую тонну, и в результате их разрыва образовывались воронки глубиной 4-5 метров.

В ходе израильских обстрелов с земли были выпущены десятки тысяч снарядов калибра 155 и 175-мм (один снаряд достаточен для того, чтобы полностью уничтожить один дом), а в результате обстрелов с моря было полностью прекращено движение по прибрежной автомобильной дороге между Сидоном и Тиром. Также было убито или ранено несколько следовавших по этой дороге человек из числа гражданского населения, которые мигрировали из южных деревень.

В результате этой операции была выработана "апрельская договоренность", в рамках которой предусматривалось создание группы наблюдения с целью защиты гражданского населения обеими сторонами и предотвращения потерь среди гражданского населения. При этом следует отметить, что действия ливанского сопротивления были направлены против объектов, мест сосредоточения и перемещений израильских сил и марионеточных формирований "Армии южного Ливана", тогда как оккупационные силы вели артиллерийский огонь по гражданскому населению.

Израильские нападения на гражданское население

В ходе военных операций, проводившихся израильскими силами в течение 30 лет, гражданское население являлось постоянной и непосредственной мишенью; при этом главные цели Израиля заключались в нанесении максимальных потерь, с тем чтобы вытеснить его со своей земли или установить над ним контроль военной администрации, а также аннексировать территорию. Все это проводилось в рамках обычной политики, предусматривающей уничтожение людей и нанесение им телесных повреждений, применение практики запугивания и пыток, лишение людей свободы и их высылку, уничтожение посевов, вырубку дикорастущих и фруктовых деревьев, установление блокады деревень и так далее. Притеснения и меры произвольного характера, объектами которых являлись эти деревни, включают следующее:

1. На жилые дома совершались воздушные налеты, имевшие характер массовых расправ; в результате неоднократных нападений на южные районы и западную часть Бекаа, особенно в ходе расправ, которые имели место в Аббасии, Мансури, Набатии и Дайр-Захране, сотни людей были убиты и тысячи ранены.
2. В результате ежедневных обстрелов с использованием артиллерийских орудий различных типов имелись убитые и раненые среди гражданского населения и были уничтожены дома, места работы, сельскохозяйственные угодья и места отправления культа.
3. Дома в каждой деревне, расположенной поблизости от оккупированных зон, подвергались практически постоянным артиллерийским обстрелам с расположенных напротив позиций; при этом цель заключалась в том, чтобы сеять террор среди жителей, уничтожить определенную часть населения, нанести людям телесные повреждения и не позволять жителям работать на своих сельскохозяйственных угодьях, а также уничтожить скот, который является основным сельскохозяйственным ресурсом.
4. На пути гражданских лиц, пастухов и фермеров закладывались взрыв-пакеты и пакеты с минами-ловушками, когда они следовали на свои угодья или на работу; такие устройства взрывались, например, в Набатии, Фруне, Юхмуре, Мадждал-Зуне, Ятаре, Брашите, Хуле и Джаззине.
5. Мирных жителей постоянно вынуждали покидать свои деревни и дома; в результате периодических вторжений и нападений мигрировали сотни тысяч гражданских лиц.
6. Гражданское население являлось объектом произвольных актов, а также арестов и лишения свободы; оно подвергалось судебному преследованию и ему отказывали в осуществлении свобод. Оно также подвергалось самыми худшими видами психологических и физических пыток; некоторые заключенные умерли в результате пыток, а другие получили серьезные увечья.
7. Устанавливалась блокада деревень и поселков, жителям запрещался въезд и выезд и не допускались поставки гуманитарной помощи. В качестве примера можно назвать блокаду деревень Шаба, Айтарун, Арнун, Кафр-Килла, Адсия, Тайри, Бинт-Джубайл, Хула, Рабб-Талатин и Маркаба, не считая десятков других деревень, блокада в отношении которых устанавливалась ранее.
8. Дома, принадлежащие членам сопротивления, были взорваны израильскими силами и его марionеточными формированиями в нарушение пункта 2 статьи 17 Всеобщей декларации прав человека, который гласит: "Никто не должен быть произвольно лишен своего имущества".

9. Устанавливалась блокада портов и рыбакам не позволяли заниматься рыбным промыслом, который обеспечивал средства к существованию для тысяч нуждающихся семей. Несколько рыбаков также были подвергнуты арестам, избиению и пыткам, а их суда и сети были уничтожены.

10. Также предпринимались попытки уничтожения детей, поскольку на ливанские города и деревни были сброшены тысячи мин-ловушек в виде игрушек. Израильские оккупационные силы использовали этот метод на протяжении многих лет и продолжают делать это; последним примером является случай, когда такие игрушки были сброшены на город Набатию, в результате чего несколько детей погибли, а другие получили телесные повреждения и серьезные увечья.

11. Многие жители были изгнаны из своих деревень, и им было запрещено посещать их. В нарушение статьи 49 четвертой Женевской конвенции были высланы тысячи людей, которые отказались сотрудничать с израильскими оккупационными властями, а также их семьи по причине родственных связей.

12. Населению не разрешалось убирать выращенный урожай, сады поджигались, а сельскохозяйственная продукция и культуры уничтожались с использованием фосфорных снарядов и другого международно запрещенного оружия, в результате чего население было вынуждено мигрировать, экономическая деятельность прекращалась, а между оккупированными и освобожденными районами создавались незаселенные зоны.

13. С использованием военнослужащих израильской армии и ее марионеточных сил в оккупированной пограничной полосе был установлен полицейский режим. Его цель заключается в ограничении всех свобод, парализации политической, экономической, общественной и культурной жизни и подавлении любой деятельности или движений, направленных против оккупации, а также в распространении обязательного призыва на молодых ливанцев, входящих в состав так называемой "Армии южного Ливана", марионеточного формирования, и в аресте уклоняющихся от призыва (что противоречит статье 51 Женевских конвенций).

Независимо от того, проживают ли гражданские лица в оккупированной полосе постоянно или нет, для них Израилем установлены строгие процедуры, которые должны соблюдаться ими в тех случаях, когда они желают въехать в оккупированные районы или выехать из них. Израиль, например, требует, чтобы лица, желающие совершить такие поездки, получали соответствующие разрешения, а дети, женщины и престарелые из семей, члены которых участвуют в сопротивлении, высылаются в нарушение пункта 1 статьи 13 Всеобщей декларации прав человека, касающегося свободы передвижения, который гласит: "Каждый человек имеет право свободно передвигаться и выбирать себе местожительство в пределах каждого государства".

14. Нападениям подвергались машины "скорой помощи", принадлежащие Ливанскому обществу Красному Кресту и другим аккредитованным организациям (в частности, в ходе израильских нападений в 1993 и 1996 годах), а также лечебные учреждения, несмотря на то, что в соответствии с Женевскими конвенциями четко и категорически запрещается совершать нападения на машины "скорой помощи", лечебные учреждения и медицинский персонал в целом.

15. В нарушение пункта 2 статьи 51 Протокола I, в соответствии с которым запрещаются акты насилия или угрозы его применения, главная цель которых состоит в том, чтобы сеять террор среди гражданского населения, Израиль выступал с такими угрозами через своих должностных лиц в оккупированных районах. Ниже приводятся примеры таких угроз:

- 26 июля 1993 года в ходе так называемой Операции "Возмездие" начальник штаба израильской армии генерал Егуда Барак заявил во время интервью, показанного по израильскому телевидению, что Израиль призовет к ответу "Хезболлу", а также людей, предоставляющих убежище ее членам, и ливанский режим, который позволяет ей осуществлять всю свою деятельность;
- 14 июля 1993 года высокопоставленный представитель израильских сил обороны сообщил израильскому телевидению о том, что Израиль имеет право давать отпор любым образованиям, включая Иран, Сирийскую Арабскую Республику, Ливан, ливанский народ и собственно террористические организации, которые осуществляют направленную против него деятельность;
- после сообщений о том, что Израиль подверг бомбардировкам ряд гражданских деревень на юге Ливана, в израильской газете "Гаарец" за 22 июля 1993 года было процитировано заявление одного непоименованного военного представителя о том, что Израиль ожидает реакции террористов, поскольку израильские силы обороны дали им понять, что любое применение террористами ракетных комплексов "Катюша" в отношении северных поселений будет означать выход "за рамки дозволенного". Если это произойдет, - заявил он, - Израилю не останется ничего иного как развернуть широкомасштабную операцию, которая приведет к многочисленным жертвам не только среди террористов, но и среди гражданского населения, которое не сможет покинуть свои дома.

В ходе своих нападений Израиль также наносил удары по ливанским объектам инфраструктуры, особенно во время так называемой операции "Грозья гнева" (1996 год), когда он сознательно подверг бомбардировкам две электростанции в Бейруте и 12 объектов системы водоснабжения.

Нападения Израиля на гражданских лиц и международное право

Израиль продолжает совершать нападения на гражданских лиц в Ливане, прямо нарушая право на жизнь и личную неприкосновенность, предусмотренное в статье 3 Всеобщей декларации прав человека от 10 декабря 1948 года и статье 6 Международного пакта о гражданских и политических правах.

Израиль упорно пренебрегает нормами и принципами международного права, которые ясно и однозначно запрещают прямые и неизбирательные нападения на гражданских лиц. Он неоднократно нарушал Дополнительный протокол I к Женевским конвенциям 1949 года, касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов, основные положения которого, в частности положения, касающиеся гражданского населения, образуют неотъемлемую часть норм международного права, которыми связаны все государства.

Совершая нападения на гражданских лиц на территории Ливана, Израиль нарушает следующие статьи Протокола I к Женевским конвенциям 1949 года:

а) запрещение прямых нападений на гражданское население (упоминаемое в качестве "основной нормы" принципа проведения различия):

статью 48, в которой предусматривается:

"Для обеспечения уважения и защиты гражданского населения и гражданских объектов стороны, находящиеся в конфликте, должны всегда проводить различие между гражданским населением и комбатантами, а также между гражданскими объектами и военными объектами и соответственно направлять свои действия только против военных объектов";

пункт 2 статьи 51, в котором предусматривается:

"Гражданское население как таковое, а также отдельные гражданские лица не должны являться объектом нападений";

б) запрещение неизбирательных нападений:

пункт 4 статьи 51, в котором предусматривается:

"Нападения неизбирательного характера запрещаются. К нападениям неизбирательного характера относятся:

а) нападения, которые не направлены на конкретные военные объекты;

б) нападения, при которых применяются методы или средства ведения военных действий, которые не могут быть направлены на конкретные военные объекты; или

с) нападения, при которых применяются методы или средства ведения военных действий, последствия которых не могут быть ограничены, как это требуется в соответствии с настоящим Протоколом;

и которые, таким образом, в каждом таком случае поражают военные объекты и гражданских лиц или гражданские объекты без различия".

Израильские вооруженные силы совершают неизбирательные нападения в нарушение принципа проведения различия, неизбирательно подвергая нападению военные объекты, не учитывая последствия для гражданского населения и применяя средства поражения осколочного действия или многоцелевое оружие, не приспособленное для различия целей.

Регулярное применение такой тактики свидетельствует о вопиющем пренебрежении к жизни гражданских лиц и сохранности их имущества.

Имеется обширный доказательственный материал, свидетельствующий о том, что Израиль совершает неизбирательные нападения на гражданских лиц в Ливане. Израиль

повинен в одном из самых кровавых инцидентов, произошедших в ходе так называемой операции "Гроздья гнева" в 1996 году, когда в Кане в результате обстрела штаба батальона фиджийского контингента Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) было убито свыше 100 гражданских лиц. В заявлении, сделанных местным и международным средствам массовой информации, Израиль утверждал, что эта база использовалась вражескими силами.

Согласно статье 51 Дополнительного протокола I к Женевским конвенциям 1949 года, неизбирательное нападение определяется как: "нападение путем бомбардировки любыми методами или средствами, при котором в качестве единого военного объекта рассматривается ряд явно относящих друг от друга и различаемых военных объектов, расположенных в городе, деревне или в другом районе, где сосредоточены гражданские лица или гражданские объекты".

Убийство гражданских лиц в Ливане, 1948–1998 годы

Убийство людей в Хуле, 1948 год

После оккупации деревни Хула и ареста целого ряда жителей деревни израильские силы устроили кровавую расправу и казнили оставшихся в деревне детей, молодых людей, стариков и инвалидов. В общей сложности 90 человек были собраны в одном доме, который после этого был разрушен, хотя внутри его все еще оставались люди. Остальные семьи были вынуждены бежать.

Убийство людей в Хуле, 1967 год

Израиль повинен во втором массовом убийстве людей в Хуле, когда были убиты пять женщин.

Убийство людей в Ханине, 1967 год

26 ноября 1967 года после трехмесячной осады Израиль учинил кровавую расправу над людьми в деревне Ханин. После интенсивного обстрела деревни в течение нескольких часов израильская мотопехотная дивизия штурмовала Ханин и солдаты убивали жителей топорами, грабили и поджигали их дома. Все дома были разрушены до основания, за исключением одной комнаты, от которой остались одни стены. В живых не осталось ни одного свидетеля.

Убийство людей в Бинт-Джубайле, 1976 год

21 октября 1976 года израильские силы подвергли нападению рынок, на котором продавалась одежда, в городе Бинт-Джубайле и устроили кровавую расправу над людьми, убив 23 человека и ранив еще 30 человек.

Убийство людей в Авзаи, 1978 год

15 марта 1978 года израильские военные самолеты атаковали гражданские цели и коммерческие предприятия в районе Авзаи, расположенном неподалеку от Бейрута. В общей сложности было убито 36 человек, и много людей было ранено. Тридцать гражданских объектов были полностью разрушены.

Убийство людей в Рашайя Адлун, 1978 год

Огнем израильской артиллерии было убито в общей сложности 15 ливанских гражданских лиц, которые нашли убежище в местной церкви.

Убийство людей в Адлуне, 1978 год

В 2 ч. 00 м. в пятницу, 17 марта 1978 года, 20 членов семьи Тавил, направлявшихся в сторону Бейрута на двух машинах марки "Мерседес", спасаясь от израильского обстрела, подверглись нападению израильских командос на побережье Адлун. Семнадцать ливанских граждан были убиты, а трое - ранены.

Убийство людей в Хийаме, 1978 год

17 марта 1978 года дивизия армии Южного Ливана, которая сотрудничает с оккупантами, напала на деревню Хийам и учинила ужасную расправу над людьми, в ходе которой было убито свыше 100 человек в основном в возрасте 70-85 лет. После этого эти силы полностью разграбили деревню.

Убийство людей в Аббасий, 1978 год

15 марта 1978 года израильские военные самолеты атаковали мечеть в деревне Аббасийя, в которой спасалось несколько семей. Было убито 40 человек, главным образом женщины и дети, и сотни людей получили ранения.

Убийство людей в Кунине, 1978 год

15 марта 1978 года израильскими мотопехотными силами были безжалостно уничтожены автомашина и бензозаправочная станция, в помещении которой находились ее владельцы. В общей сложности было убито 16 человек.

Убийство людей в Сабре и Шатиле, 1982 год

16 и 17 сентября 1982 года израильские силы и сотрудничавшие с ними боевики устроили кровавую расправу, в ходе которой были убиты 800 палестинских беженцев.

Убийство людей в Сухмуре, 1984 год

Израильские оккупационные силы совершили массовое убийство людей в деревне Сухмур. После того как в деревню ворвались танки и бронемашины, все семьи были согнаны на центральную площадь и израильские силы открыли огонь по людям, убив 13 и ранив 12 человек.

Убийство людей в Сир-эль-Гарбия, 1985 год

23 февраля 1985 года израильские оккупационные силы учинили кровавую расправу над людьми в деревне Сир-эль-Гарбия в районе Набатии. Бронемашины ворвались в деревню и открыли огонь по жителям, которые собирались в местной церкви. Семь человек было убито и несколько человек было ранено.

Убийство людей в Маракеше, 1985 год

4 марта 1985 года израильские силы совершили еще одно массовое убийство в деревне Маракеш, убив 15 человек и ранив 45 человек.

Убийство людей в Бир-эль-Абде, 1985 год

7 марта 1985 года в ходе операции, проводившейся израильскими разведывательными службами, было убито 75 человек, и сотни других лиц, главным образом женщин и детей, были убиты, когда в Бир-эль-Абде, на площади Снубарах, взорвалась начиненная 200 кг взрывчатки автомашина.

Убийство людей в Ззрииye, 1985 год

11 марта 1985 года 22 жителя были убиты в схватке с моторизованным подразделением израильской армии в составе свыше 100 автомашин, которое штурмовало этот город.

Убийство людей в районе Эль-Туфа, 1985 год

12 марта 1985 года около 30 человек было убито и сотни людей были ранены в результате кровавой расправы, учиненной израильскими силами в нескольких деревнях в районе Эль-Туфа.

Убийство людей в Дейр-эль-Захрани, 1994 год

5 августа 1994 года израильские военные самолеты атаковали и уничтожили двухэтажное здание в деревне Дейр-эль-Захрани в южной части Ливана, и в результате этой еще одной кровавой расправы были убиты 8 и ранены 17 человек.

Убийство людей в Сумхуре, 1996 год

12 апреля 1996 года израильская артиллерия подвергла обстрелу деревню Сумхур в западном районе Бекаа из минометов калибра 175 мм, в результате которого была уничтожена машина с пассажирами. Восемь гражданских лиц были убиты.

Убийство людей в Набатии, 1996 год

Утром 18 апреля 1996 года израильские военные самолеты атаковали дом в городе Верхняя Набатия, в котором находилась семья Али Джавада Мали. Дом был уничтожен, при этом погибли женщина и семеро ее детей.

Убийство людей в Кане, 1996 год

В полдень 18 апреля 1996 года израильские оккупационные силы произвели обстрел штаба фиджийского батальона ВСООНЛ в деревне Кана с применением международно запрещенных снарядов калибра 155 мм (снарядов с неконтактными взрывателями). Силы обстреляли три укрытия, в которых спасались от израильского обстрела во время операции "Гроздья гнева" семьи из Каны и близлежащих деревень и городов. Было убито 107 человек, включая 33 ребенка.

Международно запрещенное оружие, применяемое Израилем в Ливане с 1978 года

Со времени начала оккупации территории Ливана в 1978 году Израиль применял международно запрещенное оружие для обстрела деревень и городов. Он делает это вопреки международным соглашениям, которые конкретно запрещают это и предусматривают санкции в отношении любого государства, которое применяет такое оружие, особенно против гражданских лиц. В этой связи мысылаемся на Гаагскую декларацию о легкоразворачивающихся пулях 1899 года и Женевский протокол о запрещении применения на войне удушильных, ядовитых или других подобных газов и бактериологических средств. Применение Израилем международно запрещенного оружия привело к серьезному материальному ущербу и тяжелымувечьям пострадавших, вызвавшим постоянную инвалидность для многих из них.

Спецификации международно запрещенного оружия

<u>Тип оружия</u>	<u>Применение</u>	<u>Действие</u>
Боеприпасы со стреловидными поражающими элементами	Широко применяются для стрельбы из израильских танков М-60 и "Меркава"	Стреловидные поражающие элементы с оперением проникают в человеческое тело и разрывают мягкие ткани и кость, приводя к постоянной инвалидности. Больницы сообщают о сотнях случаев применения такого оружия.
Фосфорные боеприпасы и боеприпасы, известные как "эль-Тармид" и "эль-Тарасид"	Применяются в израильской армии для стрельбы из минометов калибра 81/120/160 мм и артиллерийских орудий различного калибра, включая 122/155/175 мм	Классифицируются как химическое оружие, причиняют ожоги иувечья. Боеприпасы, вызывающие ожоги мягких тканей человека, также применяются для поджога зданий, полей и лесов.
Осколочные боеприпасы и ракеты	Применяются израильской полевой артиллерией и в ракетах "земля-земля" и "земля-воздух"	Рассеивают максимально возможное число смертоносных детонирующих поражающих элементов.

Подробные данные о запрещенном оружии, применяемом израильскими силами в Ливане

Тип:	кассетная бомба ("Тэл-1")
Назначение и средства доставки:	"воздух-земля", применяются истребительной авиацией
Вес:	25 кг
Число поражающих элементов:	279, весом 500 г каждый
Тип:	кассетная бомба ("Рокай-1" и "Рокай-2")
Назначение и средства доставки:	"воздух-земля", применяется истребительной авиацией

Вес: 227 кг ("Рокай-1") и приблизительно 500 кг ("Рокай-2")

Число поражающих элементов: 247 ("Рокай-1") и 717 ("Рокай-2"), весом 500 г каждый

Тип: боеприпасы со стреловидными поражающими элементами

Назначение: различные виды и размеры, в зависимости от средств доставки (танки, полевая артиллерия, гаубицы, самоходная артиллерия, минометы)

Вес: различный

Длина поражающих элементов: 2,75 см

Тип: израильский 120-мм кассетный боеприпас (CL3144 ICM)

Средства доставки: снаряд калибра 120 мм

Вес снаряда: 15 кг

Зона поражения: 100-110 кв. м

Количество поражающих элементов: 24

Нарушения прав человека в лагерях для задержанных лиц на юге Ливана

Израильские оккупационные силы создали ряд лагерей для задержанных лиц в оккупированной части Южного Ливана, где содержатся сотни ливанских граждан, в том числе женщины, старики, юноши и подростки. Эти лагеря находятся под управлением израильских армейских офицеров. Вопреки нормам и обычаям международного права оккупационные силы перевели десятки задержанных в тюрьмы на территории Израиля и приговорили их к различным срокам тюремного заключения продолжительностью от 10 до 30 лет. По сути дела, эти заключенные являются заложниками, которые не пользуются защитой, предусмотренной в Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения. Израиль в нарушение норм международного права в течение длительного периода времени содержит арестованных под стражей в порядке так называемого "административного задержания", при этом задержанные не имеют возможности защитить себя или воспользоваться услугами адвоката, а также не имеют права на свидания.

Международный комитет Красного Креста неоднократно предпринимал попытки убедить израильтян разрешить его представителям посетить какой-либо из этих лагерей для задержанных лиц, в том числе лагерь "Эль-Хиям" и другие лагеря в оккупированной пограничной зоне, с целью проверки условий содержания там заключенных.

Израиль пытается ввести международное сообщество в заблуждение, утверждая, что лагерь "Эль-Хиям" и другие лагеря для задержанных лиц управляются милицией коллаборационистов, так называемой армией Южного Ливана, хотя организация "Международная амнистия" нашла убедительные свидетельства того, что сотрудники израильской разведки принимают участие в управлении лагерями и допросах и пытках задержанных.

Действия израильских оккупационных сил, выражющиеся в аресте и задержании десятков ливанских граждан, незаконном их удержании без судебного разбирательства, отказе в их освобождении после отбытия ими срока заключения и пытках, противоречат Гаагской и Женевским конвенциям, в частности статьям 49 и 76 третьей Женевской конвенции. Эти меры противоречат также Всеобщей декларации прав человека, которая запрещает пытки и произвольное лишение свободы и права на справедливое судебное разбирательство.

В преамбуле Декларации говорится о необходимости признания "достоинства, присущего всем членам человеческой семьи" и "достоинства ... человеческой личности".

В статье 5 Всеобщей декларации прав человека, в свою очередь, говорится, что "никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению и наказанию". Израильские власти преднамеренно подвергают ливанцев и других задержанных пыткам и унижающему их достоинство обращению как в лагере для задержанных лиц "Эль-Хиям" в оккупированной пограничной зоне, так и в израильских тюрьмах.

В статье 9 Всеобщей декларации прав человека говорится, что никто не может быть подвергнут произвольному аресту, задержанию или изгнанию. Этот же принцип подтверждается в статье 9 Международного пакта о гражданских и политических правах.

Лагерь для задержанных лиц "Эль-Хиям"

Казармы, построенные в 1933 году для войск "мандатной державы", которой в то время являлась Франция, расположены на возвышенности у пограничного города Эль-Хияма. В 1943 году казармы были переданы ливанской армии. В 1978 году в ходе израильского вторжения в Ливан (операция "Литани") израильские силы заняли казармы и передали их пограничным формированиям милиции коллаборационистов под командованием Саада Хаддада.

В 1985 году северное командование израильской оккупационной армии постановило использовать казармы в качестве центрального лагеря для задержанных лиц, передав его под командование Антуана Лахада, который в 1986 году после смерти Саада Хаддада стал руководителем формирований милиции, сотрудничающих с израильскими оккупационными силами. Израильтяне переоборудовали помещения с тем, чтобы там можно было разместить большое число ливанских задержанных лиц.

В административном отношении лагерь находится в ведении израильской гражданской администрации в оккупированной пограничной зоне, которая возглавляется высокопоставленным сотрудником военной разведки, в то время как повседневное управление делами лагеря осуществляется группой офицеров армии Южного Ливана.

В докладе организации "Международная амнистия", выпущенного в мае 1995 года, содержатся неопровергимые доказательства прямого контроля израильской армии над пограничной зоной на юге Ливана, где действуют формирования милиции Лахада, а также управления этой зоной израильскими гражданскими властями совместно с этой милицией.

Роль Израиля далеко не ограничивается присутствием израильских должностных лиц в лагере для задержанных лиц "Эль-Хиям". В другой части доклада организации "Международная амнистия" говорится, что израильская оккупационная армия арестовала несколько человек в пограничной зоне, переправив затем некоторых из них в тюрьмы на территории Израиля и передав остальных армии Южного Ливана для допроса и содержания в лагере "Эль-Хиям".

Подготовленные различными гуманитарными организациями доклады свидетельствуют о том, что в лагере для задержанных лиц "Эль-Хиям" в настоящее время содержится 140 заключенных, в том числе четыре женщины и ряд несовершеннолетних. Большинство из задержанных – жители оккупированной пограничной зоны. По своему социальному-экономическому положению и профессиональному составу они относятся к различным категориям общества.

Условия содержания задержанных в лагере "Эль-Хиям"

Условия содержания в лагере для задержанных лиц "Эль-Хиям" являются негуманными. Любые проступки сурово наказываются, и это помимо таких форм коллективного наказания, как отказ в предоставлении воды для мытья, лишение пищи и отсутствие в спальных помещениях туалета, в результате чего заключенные вынуждены использовать для естественных надобностей ведра.

Администрация лагеря может разрешить заключенным коллективно сходить в баню, но не чаще раза в неделю, при этом на это отводится не более трех минут. Тех, кто не укладывается в это время, наказывают. Медицинское обслуживание практически отсутствует: все болезни лечат аспирином и успокаивающими средствами, периодическое медицинское освидетельствование состояния здоровья заключенных не проводится. Более того, ряд раненых заключенных были специально оставлены без медицинской помощи в порядке наказания. Список жертв этой практики, который не является исчерпывающим, включает Хасана Алавию, Али Аюба и Сулеймана Рамадана, которым ампутировали ногу в антисанитарных условиях, и Юсуфа Ханафира, которому тюремная администрация отказалась в медицинской помощи, несмотря на ранение в голову, вследствие чего произошло инфицирование раны.

Методы пыток и допросов

Лица, содержащиеся в лагере "Эль-Хиям", подвергаются пыткам в различных формах, которые можно подразделить на две основные категории: физические и психологические.

I. Физические пытки

Задержанные подвергаются:

- a) пыткам на электрическом стуле;
- b) электрошоку;
- c) избиению обрезками электрического кабеля;
- d) подвешиванию;
- e) руки заключенного в наручниках привязываются над головой к крюку от осветительной арматуры в потолке, затем бетонный блок, на котором он стоит, выбивается из-под ног, и заключенный, едва касаясь кончиками пальцев ног пола, оставляется в таком положении приблизительно на 30 часов;
- f) заключению в карцер, который представляет собой камеру 50 см. шириной и 70 см. высотой, затапливаемую водой;
- g) содержанию в камере без света в течение длительного периода времени.

II. Психологические пытки

- a) угрозы заключения в тюрьму родственников заключенного;
- b) лишение сна, пищи и медицинской помощи;
- c) содержание в наручниках и кандалах с мешком на голове;
- d) одиночное заключение;
- e) пытки близких родственников;
- f) угроза применения силы.

Женщины и девушки подвергаются таким же пыткам, как и мужчины. Кроме того, их во время допроса раздевают догола и избивают обрезками электрического кабеля по чувствительным местам тела, подвергают пыткам электрическим током, прикрепляя электроды к груди, с тем чтобы унизить и подвергнуть физическим и психологическим пыткам.

Израиль разрешает фармацевтическим компаниям проводить медицинские эксперименты на заключенных

Министр информации Ливана получил письмо от министра информации Палестины Ясира Абеда Раббо о практике предоставления израильским министерством здравоохранения лицензии коммерческим корпорациям на выполнение опасных медицинских экспериментов на заключенных в лагерях в оккупированной зоне. В письме говорится следующее:

"Мы хотели бы сообщить Вам о варварских, преступных и расистских мерах, предпринимаемых израильскими оккупационными войсками. Далия Язик, председатель комитета по науке израильского кнессета предал гласности скандальные факты, подтверждающие показания начальника фармацевтического отдела министерства здравоохранения Израиля Эсси Левтата, данные на той же парламентской сессии, в отношении того, что министерство выдало не менее 1000 лицензий на проведение опасных медицинских экспериментов на задержанных арабах, содержащихся в тюрьмах в оккупированной зоне".

Абед Раббо характеризует эти преступные действия как войну на истребление, которую Израиль ведет против задержанных, превращая их в подопытных животных. Это, по его словам, есть беспрецедентное посягательство на человеческую личность заключенных и их жизнь, которая должна стать катализатором проведения самой широкой кампании с целью оказать на израильское правительство давление и заставить его освободить палестинских арабских заключенных.

Это серьезное нарушение прав человека служит прямым напоминанием об обязанности международного сообщества и гуманитарных учреждений и организаций сделать его достоянием гласности и немедленно положить ему конец. Кроме того, следует провести медицинское обследование состояния здоровья ливанских палестинских и других заключенных в лагерях для задержанных лиц в оккупированной Израилем зоне.

Организация "Международная амнистия" вскрывает методы пыток, используемых в израильских тюрьмах, и требует гарантий, что они применяться не будут

Комитет по наблюдению в поддержку ливанских заключенных в тюрьмах в оккупированной Израилем зоне получил копию доклада, выпущенного организацией "Международная амнистия", в котором излагается позиция организации по вопросу о продолжающемся содержании в заключении ливанских узников и подвергаются осуждению жестокое обращение, которое они терпят от рук израильтян.

В этом докладе говорится также о пытках, которые наряду с отказом в медицинской помощи стали причиной смерти пяти задержанных. Организация "Международная амнистия" призвала правительство Израиля принять меры с целью положить конец систематическому применению пыток и негуманному обращению с задержанными израильской армией, службами разведки и полицией. В понедельник 25 апреля 1998 года Комитет против пыток, орган Организации Объединенных Наций в составе 10 экспертов, обязанности которых заключаются в наблюдении за осуществлением Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, приступил к рассмотрению первого доклада, представленного Израилем по этой Конвенции. Примечательно, что Комитет получил этот доклад только в феврале 1994 года, хотя конечным сроком для представления этого доклада был ноябрь 1992 года, поскольку Израиль стал участником Конвенции в октябре 1991 года.

Организация "Международная амнистия" особенно озабочена используемыми израильскими службами безопасности секретными инструкциями по ведению допроса. Эти инструкции в официальном порядке разрешают применять средства физического давления. Комиссия Ландау, которая разработала эти инструкции (известные как "правила

Ландау") в октябре 1987 года, указала в своих рекомендациях, что такое давление никогда не должно достигать уровня физических пыток или негуманного обращения по отношению к подозреваемому или наносить серьезный ущерб его чести, лишающий его человеческого достоинства. Вместе с тем Комиссия прямо заявила, что обвиняемых можно бить по лицу или угрожать им.

Организация "Международная амнистия" отмечает, что, по ее мнению, либо официальные израильские инструкции по ведению допроса в конечном счете санкционируют физические пытки задержанных или лица, отвечающие за проведение допросов, грубо их нарушают, не подвергаясь при этом никакому наказанию, и что в любом случае необходимо немедленно принять меры для исправления положения.

Организация "Международная амнистия" отмечает, что каждый год в Израиле и на оккупированных территориях по соображениям безопасности подвергаются аресту и задерживаются тысячи лиц, большинство из которых в той или иной форме допрашиваются с применением методов, которые можно приравнять к физическим пыткам или жестокому обращению. Она отмечает, что и израильская армия и израильская полиция несут за это ответственность и что совершенно очевидно, что ответственные работники медицинских служб действуют заодно с армией и полицией.

Используются такие методы, как надевание грязных мешков на голову заключенных и лишение их сна на длительные периоды времени, когда им разрешается только стоять или сидеть в неудобном положении. Например, заключенного могут привязать к детскому стульчику или заставить стоять с привязанными к стене руками в течение длительного периода времени. В докладе также говорится о таких методах, как нанесение ударов по различным частям тела, в том числе по таким чувствительным местам, как гениталии, и помещение в крохотную неосвещенную камеру размером с платяной шкаф.

В 1998 году организация "Международная амнистия" опубликовала доклад по этому вопросу и представила его Комитету Организации Объединенных Наций против пыток. В этом докладе содержится подробное описание мучений, которые семь человек испытали при допросе, причем пять из них умерли при обстоятельствах, позволяющих предположить, что основной причиной смерти были пытки и неоказание медицинской помощи.

Задержанные на оккупированных территориях подвергаются большему риску пыток еще и потому, что израильские власти продолжают содержать их в течение длительного времени в заключении без права общения с кем-либо на свободе. На оккупированных территориях даже там, где есть надежные гарантии защиты задержанных, им не разрешается обращаться в суд до истечения максимального разрешенного законом периода, т.е. 18 дней, а также наниматъ адвоката для защиты их интересов в суде. Кроме того, они в течение весьма длительного времени лишаются возможности общаться со своими семьями.

Принимая во внимание эти суровые меры, организация "Международная амнистия" рекомендовала правительству Израиля предпринять девять конкретных шагов для обеспечения предотвращения пыток и грубого обращения. Сюда относится возможность обращения без задержек в суды, к адвокатам и врачам, запрещение

всех форм физического давления или других средств принуждения, расследование всех обвинений в пытках и полное осуществление всех положений Конвенции против пыток.

Заключение

Пятидесятая годовщина принятия Всеобщей декларации прав человека дает возможность задуматься о том, каковы же реальные достижения человечества в связи с принятием этой Декларации. Непреложным фактом является то, что несправедливость, нищета, болезни, невежество, голод и лишения по-прежнему существуют в различных формах, особенно в южной половине земного шара, и что они являются позорными явлениями, оскорбляющими достоинство человеческой личности. Вместе с тем международные пакты и пакты по различным аспектам прав человека, которые были заключены за этот период, свидетельствуют о теоретических, правовых и политических достижениях, которыми ни в коей мере не следует пренебрегать. Мобилизация международной политической воли и укрепление правовых инструментов, необходимых для реализации фундаментальных принципов, которые были согласованы международным сообществом, приданье им материальной формы и использование их для защиты прав человека и человеческого достоинства являются целями, заслуживающими продолжения наших усилий. Многие юристы, дипломаты и политики прилагают усилия для разработки международно-правовых концептуальных документов по правам человека в нашу эпоху, и их труд принес плоды в форме международных, региональных и национальных инструментов, направленных на кодификацию, защиту и утверждение прав человека. Следующим шагом, который человечеству необходимо сделать, является превращение концепции прав человека в органический компонент политической ткани местных, региональных и международных структур. Это будет связано с качественным изменением порядка функционирования различных типов организаций и национальных институтов; более того, это непосредственным образом скажется на международных отношениях и лежащих в их основе принципах. Мир движется вперед к конвергенции своих стандартов, ценностей, средств и целей в интересах укрепления принципов гуманности человечества и человеческого достоинства на индивидуальной и коллективной основе.

Ливан, принимавший участие в разработке Всеобщей декларации прав человека и постоянно заявлявший о своей приверженности закрепленным там принципам, стремится соблюдать дух и букву Декларации. Правительство и другие национальные учреждения Ливана прилагают усилия для организации своей работы таким образом, чтобы она обеспечивала уважение прав и достоинства его граждан. Ливан стал участником различных международных договоров по правам человека и закрепил их принципы в своем внутреннем законодательстве. К сожалению, многие из его граждан и значительная часть его территории в настоящее время находятся под гнетом агрессивного соседа, о чем мы говорили на предшествующих страницах.

Всеобъемлющий, справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке является стратегическим выбором Ливана в надежде, что это обеспечит нормальную жизнь его гражданам и народам других стран региона. Обстановка мира и спокойствия способствовала бы расцвету самобытности Ливана в условиях свободы и демократии. Она способствовала бы также расцвету, росту и процветанию народов региона. Для достижения столь необходимого мира в этой части планеты человечеству следует обеспечить объединение усилий всех заинтересованных сторон, с тем чтобы они могли

сообща идти к этой цели. В таком случае силы несправедливости, агрессии и экспансии не смогут и далее глумиться над политическими правами человека, а частные граждане и народы на Ближнем Востоке смогут жить в мире и использовать открывающиеся возможности для роста и развития. Это было бы не только в их интересах, но и в интересах всего человечества.
